

## ■在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 续写新时代浙江文化繁荣兴盛新篇章

习近平总书记在考察浙江时提出,浙江要在建设中华民族现代文明上积极探索。习近平同志在浙江工作期间,就高度重视文化建设,提出进一步发挥浙江的人文优势,积极推进科教兴省、人才强省,加快建设文化大省。习近平同志关于文化发展的一系列新思想、新观点、新论断,成为推动浙江从文化大省向文化强省迈进的理论指引和行动指南,也为习近平文化思想的形成提供了重要素材和实践依据。浙江必须加强学习、研究、阐释习近平文化思想,并自觉落实到文化建设的各项工作中,续写新时代浙江文化繁荣兴盛的新篇章。

## 坚定文化自信 奠定强国基石

文化自信是习近平文化思想的关键词之一。如果没有文化自信,建设文化强国,让中华文化走出去、实现中华民族的伟大复兴只能是一句空话。文化自信不仅是对中华优秀传统文化的自信,也是对马克思主义革命文化和社会主义先进文化的自信。有着坚定的文化自信,面对文化霸权才敢于亮剑、敢于斗争。习近平总书记指出,“历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族,不仅不可能发展起来,而且很可能上演一场历史悲剧”。马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合既是“魂脉”与“根脉”的融合,也是理想信念与价值信念的统一。

在浙江工作期间,习近平同志高度重视文化的作用,指出文化是“经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐‘黏合剂’”。他提出,“浙江能否在全面建设小康社会、加快现代化建设进程中继续走在前列,很大程度上取决于对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对推进文化大省建设的工作力度”。

党的十八大以来,习近平总书记把文化自信提升到更高的高度。他高度重视中国特色社会主义文化建设,主张推进中华优秀传统文化的传承与发展,深刻阐述了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的论点。此次考察浙江,习近平总书记再次强调,坚守中华文化立场,积极发展反映时代要求、具有时代特色的新文化,发展中华文明的现代形态。浙江要深入学习贯彻习近平总书记的考察精神,持续推进文化自信自强。

## 培育核心价值 创新精神文明

习近平总书记提出“增强文化自信和价值观自信”,主张文化自信与价值观自信的统一性。中华优秀传统文化包含着中华民族的核心价值,

这种核心价值正是在同马克思主义基本原理的结合中实现了创造性转化和创新性发展,形成了社会主义核心价值观。在对全国宣传思想文化工作会议所作指示中,习近平总书记再次强调要“着力培育和践行社会主义核心价值观”。社会主义核心价值观既是马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的思想结晶,又含有马克思主义的道德原则和我们民族世代相承的价值原则,它是中华民族优秀美德的提纯,体现了我们民族同其他民族相区别的独特精神,是中国特色、民族特性、历史传承和时代特征的标识。

习近平总书记考察浙江时提出,要广泛培育和践行社会主义核心价值观,发展社会主义先进文化。核心价值观承载着一个民族、一个国家的精神追求,体现着一个社会评判是非曲直的价值标准,没有社会主义的核心价值观作为主流意识形态的重要组成部分,必然就会被其他的价值观所填补。浙江要在高质量发展中实现“两个先行”,唯有社会主义核心价值观才能与此相适应。因此,务必要把社会主义核心价值观融入各种精神文明创建活动之中,强化教育引导、实践养成、制度保障,发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用,用社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量,用优秀文化产品振奋人心、鼓舞士气,用中华优秀传统文化为人民提供丰润的道德滋养,提高精神文明建设水平。

## 秉持开放包容 同享美美与共

中华传统文化在历史上从来不是一个封闭、保守、排他的文化系统,开放包容是中华优秀传统文化的突出品质。习近平总书记特别重视不同文化之间的交流互鉴,主张以人文交流为纽带,支持与不同文明和宗教对话,鼓励加强各国文化交流和民族往来,通过加强世界各国文化交流互鉴推动构建人类命运共同体。在习

近平总书记眼中,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。他引用古人的话指出:“和羹之美,在于合异。”我们既要善于传承和弘扬本民族优秀的历史文化精华,又要积极学习和借鉴人类一切进步的文化遗产和现代成果,还要准确预测和把握人类文化和文明发展的规律和趋势,在继承中转化,在学习中超越,为构建人类文明新形态和人类命运共同体提供精神资源。

“开放”意味着去拥抱世界、各美其美,“包容”蕴含着海纳百川、有容乃大,“开放包容”体现出中华民族在文化进取上的坚定信念和在多元文化境遇下的博大胸襟和民族情怀。浙江历史悠久,文化底蕴厚重。一直以来,浙江人民主动加强交流交往,吸收借鉴优秀文明成果,造就了今日浙江开放包容的人文气质。打造文化浙江离不开国际人文交流、文明互学互鉴,浙江要广泛开展对外文化交流、文化传播和文化贸易。

## 把握明体达用 坚持守正创新

全国宣传思想文化工作会议提出“习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通”。浙江在积极探索中华民族现代文明建设上,须对“体”“用”有清晰的认知。

“体”“用”本是中国传统哲学的一对古老的思维范畴,常用来分析和阐述事物本体与本体的发用流行之间的辩证关系。近代论辩中西文化的“中体西用”论便由此引申而来。“明体达用”原是宋代理学家最早提出的,按现代新儒家的说法,就是“体用不二”。

所谓“守正创新”,“守正”即“明体”,就是巩固文化主体性,“创新”即“达用”,就是经世致用。正如习近平总书记所说,中华文明具有突出的创新性。中华文明的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不

惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。没有创新,守正就不能持续,没有守正,创新便流于虚玄。从文化大省到文化强省,浙江始终坚持明体达用、守正创新的重要原则,以深入实施重大工程项目为抓手,持续推进传统文化的传承、保护、利用和发展。

## 赓续历史文脉 谱写当代华章

在浙江工作期间,习近平同志高度重视传统文化的坚守传承和文化遗产的保护利用,注重浙江文脉的延续,比如对西湖文化保护、良渚古城遗址保护、大运河保护,他都亲自作出指示,直接部署领导。此次考察浙江,习近平总书记再次强调,浙江“要更好担负起新时代新的文化使命,赓续历史文脉,加强文化遗产保护,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展”。

“赓续历史文脉”的文化使命要从三个方面入手:一是要传承优秀传统文化的思想和精神价值;二是要加强对文明遗迹、文化遗产(包括古迹、古建筑)的保护、考古和研究;三是要加强对中华文化历代典籍的收藏、整理和研究。换言之,“赓续历史文脉”就是传承历史文脉精神文化价值和物质遗产价值,在此基础上,一方面促使实现中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,推进中国特色社会主义新文化和中华民族现代文明的建设;另一方面促进公益性文化事业和经营型文化产业繁荣发展,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

浙江要通过深入学习领会习近平文化思想和习近平总书记考察浙江时的重要讲话精神,进一步坚定文化自信,培育和践行社会主义核心价值观,秉持开放包容的精神,把握明体达用的辩证法,坚持守正创新的光明道路,在建设中华民族现代文明上积极探索,担负起新时代新的文化使命。

据《浙江日报》

## 坚持打基础利长远

今年7月,习近平总书记在江苏考察时就主题教育中教育引导党员、干部落实“重实践”要求,在以学促干上取得实实在在的成效作出重要论述,强调“树牢造福人民的政绩观”,要求“坚持打基础利长远,不搞急功近利、竭泽而渔、劳民伤财”。能不能多做打基础利长远的事,体现着党员干部能不能正确处理大我和小我的关系、长远利益和眼前利益的关系,反映领导干部是否树立和践行正确政绩观。树立和践行正确政绩观,就要坚持以人民为中心,多做为后人铺路搭桥的好事,不贪图功名,不急功近利,追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后的真评价。

伟大事业的成就往往不能毕其功于一役,而要靠一代又一代人接续奋斗。只有每一代人都做好自己的工作,完成好肩负的使命,才能为后续发展打好基础,确保事业永续发

展、行稳致远。相反,如果只图眼前功劳,该打的基础没有打牢,或许会风光一时,但最终会出现问题,埋下发展隐患,阻碍事业进步。

功成不必在我、功成必定有我,这是中国共产党人崇尚的品格。老英雄张富清悄悄封存战功,扎根偏远山区默默奉献,誓言“为党为人民,我可以牺牲一切”。黄旭华院士60多年来“苦干惊天动地事,甘做隐姓埋名人”,为核潜艇研制和跨越式发展默默奉献。山西右玉县21任县委书记带领干部群众,一任接着一任种树,把不毛之地变成塞上绿洲。四川越西县华阳村四任第一书记接力整治村容村貌,完善道路、排水等基础设施,大力发展产业,终于让偏远山村换新颜。这些事迹彰显着一代代中国共产党人脚踏实地、接续奋斗的境界和担当。

一个地方、一个部门乃至一个单

位确定的目标任务,有些是近期的,有些是长期的;有些事关当前,有些着眼长远。对于当前需要抓紧解决的,就要当机立断、力促落实;对于需要为长远打基础的,则不能急于求成,而要稳扎稳打、滴水穿石,保持战略定力和耐心,为将来做足功课、夯实根基。

坚持打基础利长远,就决不能为了出成效、显成绩去搞劳民伤财的形象工程、政绩工程,那样做既浪费资源,又难以让群众满意,从长远看也不利于经济社会发展。一些干部中出现这样的问题,归根结底还是政绩观出现了偏差,对个人得失的考虑多于为党干事业、为人民谋福祉。真正为老百姓办实事、为一地谋发展,就要把握好潜绩和显绩的关系,从实际出发,尊重客观规律,顺应群众需求,找准发展着力点,踏踏实实、聚精会神地一步步推进高质量发展。

习近平总书记指出:“树立和践行正确政绩观,起决定性作用的是党性。只有党性坚强、摒弃私心杂念,才能保证政绩观不出偏差。”党员干部应当坚定理想信念、砥砺党性心性,解决好政绩为谁而树这一根本性问题,真正将人民置于心中最高位置,不贪一时之功、不图一时之名、不计一时得失,牢固树立大局观、长远观、整体观,坚持把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。真正把力气花在解决群众最关心、最迫切需要解决的问题上,把功夫下在察实情、出实招、办实事、求实效上。处理好为与不为、发展与留白、存量与增量的关系,坚持干该干的事、干能干的事,多做一些功在当代、利在长远、惠及子孙的事情,努力打造更加完善的发展环境,创造更加广阔的发展空间。 据《人民日报》